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ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ БЮДЖЕТНОЇ ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ 

 

У сучасних умовах розвитку економіки України особливої 

актуальності набуває питання бюджетної децентралізації, оскільки вона є 

однією з базових умов незалежної та ефективної діяльності органів 

місцевої влади. Необхідність децентралізації зумовлена станом сучасного 

українського суспільства, потребою в посиленні громадського впливу на 

підготовку і прийняття публічно-владних рішень, попитом на підвищення 

якості управління на всіх рівнях з урахуванням громадсько-політичних 

викликів, необхідності мобілізації соціально-економічного потенціалу 

регіонів для подолання економічної кризи, залучення необхідних 

інвестиційних ресурсів. Одним з основних чинників підвищення ролі 

місцевого самоврядування є децентралізація державної влади, що 

зводиться до реформування бюджетної системи в напрямку формування її 

ланок як автономних і фінансово спроможних виконувати прийняті 

бюджетні повноваження. 
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Питання бюджетної децентралізації висвітлюються в працях відомих 

вітчизняних та зарубіжних учених, таких як: В.Л. Андрущенко, Н.О. 

Бикадорова, Д.П. Боголєпов, Ю.А. Глущенко, О.П. Кириленко, В. Оутс, 

Д.В. Полозенко, О.О. Сунцова, Л.Л. Тарангул, Ч. Тібо та ін. Проте 

напрацювань недостатньо для повного втілення ідеї бюджетної 

децентралізації у життя, а тому дане питання потребує подальших 

досліджень. 

Згідно із загальним визначенням, децентралізація – це процес 

розширення і зміцнення прав та повноважень адміністративно-

територіальних одиниць або нижчих органів та організацій при 

одночасному звуженні прав і повноважень відповідного центру з метою 

оптимізації та підвищення ефективності управління суспільно важливими 

справами, найповнішої реалізації регіональних і місцевих інтересів [4, с. 

7]. 

У теоретичних і практичних дослідженнях поняття “децентралізація” 

є багатоаспектним та розглядається різнопланово. На семантичному рівні 

децентралізація (від латинського de – “протиставлення”, centralis –

“центральний”) трактується як знищення, ослаблення або скасування 

централізації [5, с. 249]. Тобто, це система розподілу функцій і 

повноважень між державним і місцевими рівнями управління із 

розширенням прав останніх. Витоки децентралізації сягають XVIII 

століття, коли уперше це поняття було закріплене французьким 

законодавством [1]. Децентралізаційна теорія в системі державного 

управління виникла під назвою decentralization, яка передбачає поділ усіх 

адміністративних прав, які відносяться або до компетенції держави, або до 

компетенції локальних територіальних громад [4, с. 61].  

Пізніше вчені стали розглядати децентралізацію як розширення 

компетенцій місцевих адміністративних органів, що діють у межах своєї 

компетенції самостійно та незалежно від центральної влади [2] 
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Децентралізація у розумінні розширення владних повноважень на 

місцевому рівні призводить до вищої ефективності публічного управління 

на нижчому рівні, а також підвищенню ефективності й якості надання 

суспільних послуг. Але перенесення значних владних повноважень і 

функції з державного на місцеві рівні без відповідного фінансового 

забезпечення може призвести до негативних фінансових результатів. Тому 

важливим є пошук оптимального варіанту між обсягом наданих 

повноважень та їх підтримкою відповідними фінансовими ресурсами [1]. 

Бюджетна децентралізація являє собою процес передання 

повноважень від центральних до місцевих органів влади. На думку Н. 

Калінюк, «питання бюджетної децентралізації найскладніше у сфері 

управління фінансами. Незважаючи на те що для вирішення тих чи інших 

питань існує нагальна потреба передати повноваження на нижчий рівень 

влади, органи нижчого рівня, як правило, не мають достатніх коштів для 

реалізації своїх нових бюджетних повноважень» [5].  

Бюджетна децентралізація зумовлена прагненням центральних 

органів влади поліпшити систему управління державою. Центральний уряд 

намагається обмежити свою діяльність стратегічними функціями 

управління, а також загальнодержавними функціями, які важко 

диференціювати до потреб конкретного громадянина, який мешкає на 

конкретній території. Відповідно, центральний уряд намагається 

«звільнити» себе від функцій, суть яких полягає в наданні послуг 

населенню і які вимагають урахування особливостей потреб у цих 

послугах громадян залежно від їхніх місця проживання, етнічної 

належності, традицій 

У процесі бюджетної децентралізації мають бути створені умови для: 

– збільшення власних доходів місцевих бюджетів та розвитку 

економіки відповідних регіонів;  
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– надання суспільних благ та послуг відповідно до потреб місцевого 

населення;  

– підвищення відповідальності органів місцевого самоврядування за 

виконання покладених на них функцій, а відповідно – за 

ефективність видатків місцевих бюджетів. 

 Отже, децентралізація надає органам місцевого самоврядування 

певні можливості для пошуку ресурсів, необхідних для виконання 

покладених на них завдань, а також являє собою процес скорочення 

втручання уряду в процеси місцевого розвитку та відповідне розширення 

повноважень органів місцевого самоврядування. Здобуття органами 

місцевого самоврядування більш широких повноважень має вплинути на 

розширення власної фінансової бази за рахунок внутрішніх джерел та 

вироблення відповідних механізмів акумуляції додаткових фінансових 

ресурсів до місцевих бюджетів.  

Таким чином, бюджетна децентралізація є одним із факторів 

раціонального розподілу та використання бюджетних коштів, а також 

високої ефективності надання суспільних благ та послуг. Тому для 

забезпечення ефективного процесу бюджетного реформування в Україні є 

подальша бюджетна децентралізація, яка істотно впливає на розвиток 

місцевого самоврядування. Реалізація заходів щодо бюджетного 

реформування в контексті децентралізації сприятиме забезпеченню стійкої 

дохідної бази місцевих бюджетів, а також підвищенню ступеня їх 

фінансової спроможності, прозорості та ефективності використання 

бюджетних коштів, результативного вирішення питань соціального та 

економічного розвитку регіонів.  
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